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Εισαγωγή 

Αποκτούν οι Κύπριοι δημότες επιτέλους και το δικαίωμα να ανα
δείξουν τους αιρετούς Δημοτικούς τους ' Αρχοντες! ' Οπως είναι γνω
στό , στα 1962 μας είχεν επιβληθεί το αντιδημοκρατικό, δ ι ορ ι στικό σύ
στημα Δημοτικών Αρχών κι ' εξ ' αιτίας του, από τότε μ έχ ρι σήμερα 

, πέρασαν από τις Δημοτικές Επιτροπές Λεμεσού πρόσωπα που ανήκαν 
αποκλειστικά και μόνο στη Δεξιά και σ ' όλες της τις πολ ι τικές αποχρώ
σεις. Το ΑΚΕΛ - ΑΡΙΣΤΕΡΑ, που από τα 1943 και μ ετά κέρδιζε, σ ' όλες 
ανεξαίρετα τις εκλογές, την πλειοψηφία στα Δημοτι κά Συμβούλια της 
πόλης μας, αποκλείστηκε απ' αυτά ολοκληρωτικά κι ' αυθαίρετα! 

Εκείνη την πολύχρονη περίοδο των Λαϊκών Δημοτικών Συμβουλί
ων και των λαοπρόβλητων Δημάρχων, οι δημότες της Λεμεσού τη θυ
μούνται με νοσταλγία τόσο για τα έργα που είχαν γίνει, (Εργατικές 
Κατοικίες, Παιδικές Στέγες, Δημοτική Βιβλιοθήκη , ύδρευση, κατασκευή 
πλατειών, ζωολογικός κήπος κ.ά.) μ ' ένα πενιχρό μάλιστα προϋπολο
γισμό όσο και για τη νοικοκυρεμένη διαχείριση και τον προγραμματι

σμό , που σφράγιζε τη δράση τους, και τη ζωογόνο πνοή, που φυσούσε 
τότε στο Δημοτικό Μέγαρο. Στα χρόνια εκείνα είχαν τεθεί ουσιαστικά 
και τα θεμέλια για την μακρόπνοη ανάπτυξη της Λεμεσού . Τα Λαϊκά 
Δημοτικά Συμβούλια ε ίχαν μετατραπεί σε ισχυρ ή έπαλξη του απελευ
θερωτικού αγώνα του λαού μας και σε πόλο συσπείρωσης των πατριω
τικών δυνάμεων . ' Ηταν Συμβούλια που διατηρούσαν μια στέρεη , κα
θημερινή επάφή με τους δημότες, γνώριζαν σε βάθος τα προβλήματα 
της πόλης και διέθεταν τη θέληση και την αποφασιστικότητα να τα 
προωθήσουν . 

Η Λεμεσός, που πολλαπλασίασε τον πληθυσμό της από τα χρόνια 
εκείνα φτάνοντας τις 80 χιλιάδες (με τα προάστεια ξεπέρασε τις 110 
χιλιάδες και τους τουρίστες τους καλοκαιρινούς μήνες τις 130 χιλιάδες) 
παρουσιάζει τώρα, μετά από 25 σχεδόν χρόνια διοριστ ι κού συστήμα
τος, το θέαμα μιας πόλης που αναπτύσσεται στα τυφλά, χωρίς σχεδια
σμό και έγνοια για τον χαρακτήρα της, το φυσικό της περιβάλλον και 
την ποιότητα ζωής των κατοίκων της. Μειώθηκε στο έπα κρο, στα χρό
νια αυτά, η μέριμνα για τα λαϊκά στρώματα (ούτε μια επ ι πλέον εργατι
κή κατοικία δεν κτίστηκε, ούτε ένας επιπλέον Παιδικός Σταθμός δεν 

Τα Λαϊκά Δημοτικά Συμβούλια διατηρούσαν μια στέρεη καθη
μερινή επαφή με τους δημότες, γνώριζαν σε βάθος τα προβλή
ματα της πόλης και διέθεταν τη θέληση )(αl την αποφασιστικό-
τη τα να τα προωθήσουν. . 
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δημιουργήθηκε) κι' οι φορολογίες ανέβηκαν κατακόρυφα. Από πλευ
ράς ανοικτών χώρων, η Λεμεσός παρουσιάζει τη θλιβερή όψη μιας 
πόλης, που πνίγεται στο τσιμέντο και την αταξία (αφού στους 1000 
κατοίκους της αναλογούν μόνο 8,7 σκάλες ανοικτού χώρου ενώ τα ευ
ρωπαϊκά πρότυπα προβλέπουν 21 σκάλες). 

Επικράτησαν αυτή την περίοδο η αδιαφορία των δημοτικών αρ
χόντων, η ιδιοτέλεια, οι σκοπιμότητες κι' αναΦέρθηκαν ακόμη όχι λίγες 
περιπτώσεις παρανομιών. Όλ' αυτά παραμόρφωσαν επικίνδυνα τη 
Λεμεσό κι' είναι πεποίθηση μας ότι αν αφεθούν και πάλι τα δημοτικά 
μας πράγματα να συνεχίσουν το σημερινό τους δρόμο, οι ζημιές που 
θα προκληθούν στην πόλη θάνα. ανεπανόρθωτες. 

Πιστεύουμε, πως οι επικείμενες Δημοτικές εκλογές (παρά τις σοβα
ρές ελλείψεις που υπάρχουν στον Περί Δήμων Νόμο του 1985, που 
περιορίζει τις αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης), θ' αποκατα
στήσουν ουσιώδεις δημοκρατικές διαδικασίες κι' ο Δήμος θα ξαναμπεί 
και πάλι κάτω από τον άμεσο έλεγχο των δημοτών του. Κι' αυτό έχει 
μεγάλη σημασία αν ληφθεί υπόψη ο όγκος των δημοτικών προβλημά
των, που έχουν συσσωρευτεί κι' απαιτούν άμεση λύση. 

Το Πρόγραμμα, που εκτίθεται πιο κάτω σε αδρές γραμμές, αντα
ποκρίνεται προς τους οραματισμούς και τα συμφέροντα της μεγάλης 
πλειοψηφίας των δημοτών και προσφέρει νέα πνοή στο Δήμο. 'Οχι 
μόνο γιατί είναι προϊόν συλλογικής έρευνας και μελέτης αλλά και γιατί 
το εγγυούνται τα πρόσωπα που προτείνονται ν' αναλάβουν την υλο
ποίησή του, ο υποψήφιος δηλαδή Δήμαρχος μας και οι υποψήφιοι 
Δημοτικοί Σύμβουλοι. Το εγγυούνται με τις ικανότητες τους, την συνέ
πεια τους, την αγωνιστικότητα τους και κυρίως, την ανιδιοτέλεια εκείνη 
στην προσφορά που χαρακτηρίζει τους εκπροσώπους της Αριστεράς, 
όταν τους ανατεθεί από το λαό δημόσιο λειτούργημα. 



έργα ανάπτυξης 

Α. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ-ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ 

Ο τρόπος ανάπτυξης μιας πόλης έχει άμεσες κοινωνικές και οικο
νομικές επιπτώσεις στους δημότες. Από το σωστό προγραμματισμό και 
την έγκαιρη εκτέλεση των διαφόρων έργων εξαρτάται σε μεγάλο βα
θμό η δίκαιη κατανομή ωφελημάτων και υπηρεσιών. 

Πολεοδομικό - Χωροταξικό 
Η μορφή της πόλης δεν είναι μόνο τεχνικό αλλά και κοινωνικό 

πρόβλημα . Η πολεοδομία αποτελεί συντονιστικό όργανο με πλατειές 
αρμοδιότητες σε ψηλό, διοικητικό επίπεδο και συμβάλλει ώστε οι πολ
λαπλές ενέργειες διαμόρφωσης μιας πόλης ν' ακολουθούν μιαν ενιαία 
προγραμματισμένη κατεύθυνση. 

Η Λεμεσός έχει επείγουσα ανάγκη ενός πολεοδομικού σχεδίου με 
μακρόχρονη προοπτική. Το Σχέδιο αυτό, που η μελέτη και έγκριση του 
καθυστερούν απαράδεκτα, πρέπει να περιλαμβάνει την πόλη και όλα 
τα γύρω προάστεια, τις περιοχές Γερμασόγειας, Αμαθούντος, Αγ. Αθα-

Αυτό είναι το κέντρο της Λεμεσού, ο 
Πεντάδρομος. Κάπου, αριστερά, 
βρίσκεται στριμωγμένο, πνιγμένο, 
στη σκιά των μεγαθηρίων, το Δημο
τικό Θέατρο! Κι όμως στα χρόνια 
των Λαϊκών Δημοτικών Συμβουλίων 
υπήρχαν οραματισμοί για την δημι
ουργία μιας Πλατείας στο χώρο εκεί
νο! Η αυθαιρεσία που ακολούθησε 
και η έλλειψη σχεδιασμού παραμόρ-

φωσε την πόλη! 

Η Λεμεσός έχει άμεση ανάγκη ενός πολεοδομικού σχεδίου με 
μακρόχρονη προοπτική το οποίο όμως θα πρέπει να τύχει της 
έγκρισης των πλατειών λαϊκών φορέων. 

• 
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νασίου, Μέσα Γειτονιάς, συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής Παν
θέα, Αγίας Φύλας, Πολεμιδιών, 'γψωνα, lακακιού, μέχρι το Φασούρι, 
συμπεριλαμβανομένου και του Λέιντις Μάιλ. Γι' αυτό τον σκοπό και 
για άλλα προβλήματα θα πρέπει να λειτουργήσει συντονιστικό σώμα 
όλων των Δήμων και Συμβουλίων Βελτίωσης της περιοχής. 

Το Σχέδιο, που θα ρυθμίζει τις οικιστικές ζώνες, το ύψος των νέων 
οικοδομών, τους χώρους πρασίνου' και στάθμευσης, το κέντρο της πό
λης (που παραμορφώθηκε με τις άδειες για τα ψηλά κτιριακά συγκροτή
ματα - Πεντάδρομος κλπ.), τη δημιουργία κεντρικής πλατείας κ.ά. πρέ
πει να τύχει της έγκρισης πλατειών λαϊκών φορέων. Ταυτόχρονα θα 
πρέπει να υπάρξει εκσυγχρονισμός των οικοδομικών κανονισμών ανέ

γερσης πολυκατοικιών, ν' απλοποιηθεί η διαδικασία έκδοσης αδειών 
οικοδομής, αδειών διαχωρισμού οικοπέδων, να γίνει τροποποίηση των 

κανονισμών για μισά οικόπεδα κι' ο διαχωρισμός μεγάλων εκτάσεων 
σε οικόπεδα θα πρέπει να διαλαμβάνει αυστηρή πρόνοια για δημιουρ

γία μικρών πάρκων. Στους νέους συνοικισμούς να υπάρχουν σχολεία, 
παιδικοί σταθμοί, κέντρα αναψυχής. Κι' ακόμη να προγραμματιστεί η 

δημιουργία και τρίτης βιομηχανικής περιοχής που να πλαισιωθεί, όπως 
και οι άλλες δυό, από κοινωνικές υπηρεσίες - Βρεφοκομικούς Στα

θμούς, Σταθμούς Πρώτων Βοηθειμιν, Ταχυδρομείο, Καταστήματα κλπ. 

Να ληΦθούν τελικά τ' αναγκαία νομικά και άλλα μέτρα για την 
προστασία και την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των αγοραστών οι

κοπέδων και διαμερισμάτων. 

8. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ-ΟΔΙΚΑ ΕΡΓ Α 
Το κυκλοφοριακό μας σύστημα, που βρίσκεται σε απαράδεκτη κα

τάσταση, πρέπει ν ' αντιμετωπιστεί σαν θέμα υψίστης προτεραιότητας 
κι' η κυκλοφοριακή μελέτη που ανατέθηκε από την Κυβέρνηση σε οίκο 

εμπειρογνωμόνων, να συμπληρωθεί το γρηγορότερο. Το όλο θέμα θα 
πρέπει να χωριστεί σε τρία βασικά μέρη: 1. Βελτίωση υφισταμένων 
δρόμων και κατασκευή νέων. 2. Οργάνωση υφιστάμενου οδικού δικτύ
ου και 3. Νέος κανονισμός διαχωρισμού οικοπέδων και δημιουργία 
νέων συνοικιών. Η μετατροπή της Λεωφόρου Ρούζβελτ σε τετραπλής 
τροχιάς, η επίσπευση του έργου κατασκευής της Λεωφόρου Συγγρού, η 

~ διαπλάτυνση της Λεωφόρου προς την Αμαθούντα, η άμεση έναρξη 
εργασιών για τη διαπλάτυνση της Λεωφόρου Νίκου Παττίχη (δρόμος 
Πολεμιδιών) και Αγίας Φυλάξεως, το άνοιγμα δρόμου μεταξύ της βιο
μηχανικής ζώνης και του νέου λιμανιού και η γενικώτερη σύνδεση της 
βόρειας περιοχής της πόλης με την θάλασσα, αποτελούν γενικώτερα, 
μεγάλα οδικά έργα, που θα πρέπει να γίνουν το συντομώτερο. Πρέπει 

• Το κυκλοφοριακό που βρίσκεται σε απαράδεκτη κατάσταση 
πρέπει ν' αντιμετωπιστεί σαν θέμα υψίστης προτεραιότητας. 



επίσης να ληφθεί πρόνοια για την τακτική επιδιόρθωση του οδικού 
δικτύου των συνοικιών που δεινοπαθούν με την σημερινή κατάσταση 
όπως και για την καθιέρωση μονόδρομων, πεζόδρομων και χώρων στά
θμευσης στο κέντρο της πόλης. 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού απαιτείται πιο σωστή 
οργάνωση της υπηρεσίας των λεωφορείων, η πύκνωση και ο αυστηρός 
καθορισμός των διαδρομών τους και η τοποθέτηση στεγάστρων στις 
στάσεις. 

Γ. ΑΠΟΧΕΤΕΥΤιΚΟ 
Η ευθύνη για την ανυπαρξία αποχετευτικού συστήματος στην πό

λη μας παρά τη ραγδαία της ανάπτυξη - πληθυσμιακή, βιομηχανική , 
τουριστική - βαρύνει βέβαια, την Κυβέρνηση. 'Ομως την έναρξη των 
εργασιών αυτού του τόσο μεγάλης σημασίας έργου, ο Δήμος υποσχό
ταν πριν 10 χρόνια. Κι' έτσι, παράλληλα με τη ρύπανση που συντελεί
ται, η έλλειψη διορατικότητας και η αναποφασιστικότητα γύρω από το 
θέμα, άρχισαν κι' όλα ς να διαγράφουν τις επιπτώσεις τους και να απει
λούν την υγεία των δημοτών και την οικονομική ανάπτυξη τής πόλης. 

Θεωρούμε την κατασκευή του Αποχετευτικού Συστήματος επεί
γουσα. Η επιλογή του χώρου για την εγκατάσταση του συστήματος 
επεξεργασίας λυμάτων πρέπει να γίνει με βάση περιβαλλοντολογικές 
μελέτες. Το έργο δεν πρέπει να βρίσκεται κοντά σε κατοικημένες περιο
χές κι' οπιμσδήποτε να μην συνδέεται με τη θάλασσα και ιδιαίτερα με 
την περιοχή Λέιντις Μάιλ. Γενικά οι προσπάθειες για την εξεύρεση του 
κατάλληλου χώρου να στραφούν προς όλες τις κατευθύνσεις κι όχι 
αποκλειστικά προς μια πλευρά. 

Ιδιαίτερη σημασία δίνουμε στο πρόβλημα του κόστους του έργου 
και της επιβάρυνσης των δημοτών. Θα καταβάλουμε επίμονες προσπά
θειες ώστε η Κυβέρνηση ν' αναλάβει το μεγαλύτερο μέρος του οικονο
μικού βάρους του έργου. Επίσης οι μεγαλοεπιχειρηματίες της παραλια
κής περιοχής που θα καλυφθεί από την πρώτη φάση του έργου, θα 
πρέπει να επωμιστούν το μεγαλύτερο βάρος της φορολογίας. Πιστεύ
ουμε τελικά ότι με τη δυναμική παρουσία της Αριστεράς στη Δημοτική 
Αρχή θα γίνουν οι πιο καλοί, φιλολαϊκοί χειρισμοί του όλου θέματος. 

• Θεωρούμε την κατασκευή του Αποχετευτικού Συστήματος 
επείΥουσα. 

• Το έργο όμως δεν πρέπει να βρίσκεται κοντά σε κατοικημένες 
περιοχές και να μη συνδεθεί με τη θάλασσα. 

• Θα καταβάλουμε επίμονες προσπάθειες ώστε η Κυβέρνηση 
να αναλάβει το μεγαλύτερο μέρος του οικονομικού βάρους 
του έργου. Το ίδιο και οι μεγαλοεπιχειρηματίες της παραλια
κής λωρίδας. 

Q 
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κοινωνική προσφορό 

Α. ΔΗΜΟΣΙΑ VrEIA-KAeApIOTHTA 
Στο θέμα αυτό που αφορά την υγεία του λαού, απαιτείται λήψη 

άμεσων, δραστικών μέτρων που θα ξεκινούν από την αναδιοργάνωση 
του τμήματος καθαριότητας του Δήμου και τον εφοδιασμό του με σύγ~ 
χρονο εξοπλισμό. Παράλληλα θα ενεργήσουμε ώστε να επεκταθεί ο 
οδοκαθαρισμός σ' όλους τους δρόμους της πόλης και να τροποποιη
θούν οι νόμοι που σχετίζονται με τις παραβάσεις των κανονισμών κα
θαριότητας. 

Πιστεύουμε ότι πρέπει να υπάρξει γενική βελτίωση του υγειονομι
κού ελέγχου της πόλης (κέντρων και άλλων υποστατικών) κι' ότι επι
βάλλεται η δημιουργία ειδικού συνεργείου για τη συγκέντρωση των 
άχρηστων αντικειμένων και τον καθαρισμό των ανοικτών χώρων (οι
κοπέδων, δημοτικών πλατειών κλπ.). Απαιτείται ακόμη η περίφραξη 
των υπό ανέγερση οικοδομών, η ανακαίνιση των δημοτικών αποχωρη
τηρίων και η αύξηση του αριθμού τους, κι' η αποτροπή με όλα τα μέσα 
της μόλυνσης της θάλασσας από τα απόβλητα των υπονόμων και των 

πλοίων. 

Μέχρι ν' αποπερατωθούν τα νέα Κοινά Σφαγεία στην κοφίνου, 
(τέλος του 1987) η κατάσταση επιβάλλει ριζική βελτίωση σ' ότι αφορά 
τις συνθήκες εργασίας και καθαριότητας στο Σφαγείο και τον τρόπο 
μεταφοράς των κρεάτων. 

Θα επιδιώξουμε ριζική βελτίωση της εικόνας της Α' Δημοτικής 
Αγοράς με τη στέγαση των μικροπωλητών και το γενικό εξωραϊσμό του 
χώρου, έτσι που ν' ανταποκρίνεται προς τις ανάγκες μιας σύγχρονης 
πόλης, χωρίς φυσικά ν' αλλοιώνει το χαρακτήρα της. 

Ειδική μέριμνα θα ληφθεί επίσης για την καθαριότητα των συνοι

κιών και για τον καθαρισμό κι' εξωραϊσμό της κοίτης των ξεροποτάμων 
κι' οπωσδήποτε θα πρέπει να γίνει σοβαρή μελέτη για τη δημιουργία 
συστήματος επεξεργασίας και αξιοποίησης των σκυβάλων, πράγμα 
που επιπρόσθετα, θ' αποφέρει και οικονομικούς πόρους για το Δήμο. 

Β. ΔΗΜΟTlΚΟI ΣΤ ΑΘΜΟΙ-ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 

Πιστεύουμε γενικά ότι η κοινωνική προσφορά του Δήμου πρέπει 
ν' αποκτήσει ουσιαστικώτερο περιεχόμενο. Επιβάλλεται η αύξηση των 
Δημοτικών Βρεφοκομικών και Νηπιοκομικών Σταθμών, η επάνδρωση 

Στο θέμα της καθαριότητας, ηου αφορά την υγεία του λαού, 
αηαιτείται λήψη άμεσων, δραστικών μέτρων, ηου. ηρέηει να 
καλύψουν όλες τις συνοικίες της ηόλης. 



.-. 

τους με επαρκές προσωπικό και η λήψη πρόνοl ς ώστε να εξυπηρετούν 
κατά κύριο λόγο τις οlκογένεl ς μ τ χαμη ώτ ειαοδήματα κι ' ιδι
αίτερα, από πλευράς ωραριου λεlτουργΙα • τις ν γκες της εργαζόμε
νης γυναίκας. Αξιζεl να επισημανθεl ότι οι δυό πρώτοι Παιδικοί Στα
θμοί, που υπάρχουν, lδρύθη a επί εποχής των OIKIiJv Δημοτικών 
Συμβουλίων. 

Ο Δήμος πρέπει επίσης να δημιουργη ι και ν πανδρώσεl κα-
τάλληλα με παιδαγωγους. Παιδlκες . αρες ΟΙ Παιδικές έσχες για ~ . 
απασχολούνται τα παιδl6 των εργαζομένων στ εύ ερο τους χρο
~o, αναπτύσσοντας ταυτόχρονα το ταλέντο τους σε δραστηριότητες 
οπου πα~oυσlόζoυν μια κλίση - χορό, μουσl ή, θέατρο κλπ. ΓI~ την 
ψυχαγωγια των παιδιων θα πρ Ο π ι επιπρόα τα οι κήπ Ι κοι τα πορκα 
των συνοικιών να εξοπλισθούν κ ι νο οργ νω ούν οτάλληλα. 

Θα μελετήσουμε θέμα λειτουργίας μ . νιμου τσιρκου για τα παιδιά. 



Γ. ΦΡΟΝΤιΔΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑ 

Η φροντίδα για τη νέα γενιά και η έγνοια για την επίλυση των 
πολλαπλών προβλημάτων που αντιμετωπίζει, είναι μια από τις αρμο
διότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ιδιαίτερα ανάμεσα στους στόχους 
του Δήμου, ξεχωρίζει η δημιουργία ενός πνευματικού - πολιτιστικού 
κλίματος, μέσα από ένα σύστημα εκδηλώσεων, που θα προσφέρει τις 
δυνατότητες για την υγιή και γόνιμη απασχόληση της νεολαίας που, 
σήμερα, είναι εκτεθειμένη στις ζημιογόνες επιδράσεις των υποπροϊόν
των της μαζικής ψευδοκουλτούρας που κατακλύζει τον τόπο. Η δημι
ουργία χώρων σωστής ψυχαγωγίας των νέων, η δημιουργία γηπέδων 
για την άθληση τους με την εποπτεία γυμναστών, η ενθάρρυνση της 
προσφοράς εθελοντικής εργασίας των νέων για κοινοφελή έργα κι' η 
οργάνωση γενικά από το Δήμο πολιτιστικών και άλλων δραστηριοτή
των ποικίλου χαρακτήρα που να διαπαιδαγωγούν και να καλλιεργούν 
το ήθος και τον πατριωτισμό, θάναι μέσα στις κύριες φροντίδες των 
υποψηφίων μας. 

Γύρω από τα θέματα αυτά που παραγνωρίστηκαν εντελώς από τις 
διορισμένες Δημοτικές Επιτροπές, θα φροντίσουμε να οργανωθεί από 
το Δήμο η ενεργός σύμπραξη όλων των οργανώσεων νεολαίας της 
πόλης μας. 

Δ~ ΙΤΕΓ ΑΙΤιΚΟ-ΕΡΓ Α Τ1ΚΕΙ ΚΑΤΟΙΚΙΕΙ 
ΤΟ πρόβλημα της στέγης αποτελεί ίσως το μεγαλύτερο πρόβλημα, 

για τα νεαρά κυρίως ζευγάρια που προέρχονται από τα πιο χαμηλά 

αμοιβόμενα στρώματα του λαού. Οι υπέρογκες τιμές των οικοπέδων 
και το μεγάλο ύψος των άλλων δαπανών καθι.στούν για πολλούς απρό

σιτη την ιδιόκτητη κατοικία. Τα Λαϊκά Δημοτικά Συμβούλια είχαν μιαν 
αξιέπαινη επίδοση σ' αυτό τον τομέα με την ανέγερση 200 περίπου 
εργατικών κατοικιών! 

Η νέα Δημοτική Αρχή πρέπει να μεριμνήσει για την προσφορά 
φτηνής στέγης σ' εκείνους που την έχουν ανάγκη. Προσβλέπουμε στην 

Ο Δήμος πρέπει να δημιουργήσει και να επανδρώσει κατάλληλα 
με παιδαγωγούς, Παιδικές Χαρές και Παιδικές Λέσχες για να 
απασχολούνται τα παιδιά των εργαζομένων στον ελεύθερο 
τους χρόνο, αναπτύσσοντας ταυτόχρονα το ταλέντο τους σε 
δρ,αστηριότητες όπου παρουσιάζουν κλίση. 

Προσβλέπουμε στην ανέγερση νέων Εργατικών Κατοικιών και 
στην προσφορά τους με το σύστημα τηςενοι"ιαγοράς, καθώς 
και στην ουσιαστική επισκευή των παλαιών εργατικών κατοικι
ών. 



ανέγεραη νέων εργατικών κατοικιών και στην προσφορά τους με το 
σύστημα της ενοικιαγοράς, καθώς και στην ουσιαστι κή επισκευή των 
παλαιών εργατικών κατοικιών. Βέβαια, για τον σκοπό αυτό, θα απαιτη
θεί η ουσιαστική οικονομική βοήθεια της Κυβέρνησης. 

Ε. ΜΕΡΙΜΝΑ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
Στα προβλήματα των γερόντων θα επιδιώξουμε την αποφασιστική 

παρεμβολή του Δήμου. Θα προωθήσουμε για μελέτη, έχοντας υπόψη 
και την πείρα Δήμων άλλων χωρών, την περίπτωση δη,μιουργίας ενός 
Κέντρου Περίθαλψης Ηλικιωμένων, όπου θα προσφέρεται ιατρική πε
ρίθαλψη και εξυπηρέτηση. Η πόλη σίγουρα χρειάζετα ι περισσότερα 
γηροκομεία και ξενώνες για τους γέροντες και θα ζητηθεί από την Κυ
βέρνηση να ενισχύσει οικονομικά τα έργα αυτά . 

ΣΤ. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ-ΛΑ·Ι·ΚΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ 
Πιστεύουμε ότι η διατήρηση και συντήρηση της παράδοσης και 

του τοπικού χρώματος πρέπει να συνιστά οργανικό στοιχείο στους 
προγραμματισμούς ενός Δήμου. Γι ' αυτό, θα μεριμνήσουμε ώστε: 

1. Να γίνει ένα γενικώτερο σχέδιο διατήρησης των πραγματικά 
αξιόλογων κτιρίων στην παλιά γειτονιά της πόλης που απαραίτητα να 
περιλαμβάνει και ουσιαστικά κίνητρα και θα κατοχυρώνει νομικά τα 
δικαιώματα των ιδιοκτητών τους. Η διατηρητέα περιοχή θα πρέπει ν' 
αξιοποιηθεί και να επεκταθεί εκεί όπου υπάρχουν ακόμη αξιόλογα κτί
ρια. 

2. Να υλοποιηθεί σύντομα η δημιουργία της Λαϊκής Γειτονιάς στην 
περιοχή κοντά και γύρω από το Κάστρο. Πιστεύουμε ότι η αναπαλαίω
ση και συντήρηση της θα πρέπει να γίνει με σωστές μεθόδους και να μη 
στοχεύει στη δημιουργία ενός ψεύτικου σκηνικού . Ακόμη, θα ενεργή
σουμε παράλληλα για τη σύσταση ενός Ειδικού Ταμε ίου για τα διατη
ρητέα. 

3. Στα διατηρητέα κτίρια που δεν θα χρησιμοποιηθούν για ιδιοκα
τοίκηση , να στεγαστούν παλιές παραδοσιακές βιοτεχνίες και κέντρα 
αναψυχής για προσέλκυση τουρισμού, ντόπιου και ξένου και θα φρον
τίσουμε να υπάρξει καλή διαχείριση των παλαιών κτιρίων που ανήκουν 
στον Δήμο, χρησιμοποιώντας τα για πολιτιστικούς σκοπούς. 

Να υλοιιοιηθεί σύντομα η δημιουργία της Λαϊκής fειτονιάς και η 
αναιιαλαίωση να γίνει με σωστές μεθόδους και να μη στοχεύει 
στη δημιουργία ψεύτικου σκηνικού. 

• Να δοθεί ιδιαίτερη ιιροσοχή στην περιοχή της τούρκικης συ
νοικίας (Αγιος Αντώνης) που κατοικείται σχεδόν αιιοκλειστικά 
από εκτοιιισμένους και που από χρόνια έχει ιιαραμεληθεί αιιό 
το Δήμο και τη Κυβέρνηση. 



ι 

4. Για επίβλεψη όλων των πιο πάνω κατασκευών, να συσταθεί στο 
Δήμο Ειδική Τεχνική Επιτροπή αρμόδια για θέματα συντήρησης και 
αναπαλαίωσης κτιρίων. 

5. Να διατηρηθεί ο χαρακτήρας και η γραφικότητα της παλαιάς 
πόλης: Γι' αυτό το σκοπό θα φροντισουμε ώστε η οικοδόμηση σ' αυτή 
την περιοχή να διέπεται από ειδικούς κανονισμούς που να παρεμποδί
ζουν κάθε αλλοίωση του χαρακτήρα της. Μερικοί από τους κανονι
σμούς αυτούς θα μπορούσαν να ρυθμίζουν το ύψος των νέων κτιρίων, 
τα χρώματα τους, το ρυθμό τους κ.λ.π. Για την υλοποίηση αυτού του 
τόσο σημαντικού στόχου θα βασιστούμε, βέβαια, στο αρχιτεκτονικό 
και καλλιτεχνικό δυναμικό της πόλης μας, που, είμαστε σίγουροι, θα 
διαθέσει όλο το ζήλο του. 

6. Να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην περιοχή της Τούρκικης συνοι
κίας (' Αγιος Αντώνης) που κατοικείται σχεδόν αποκλειστικά από εκτο
πισμένους και που, δυστυχώς από χρόνια έχει παραμεληθεί από τον 
Δήμο και την Κυβέρνηση. 

Η θάλαααα και η παραλία είναι ένας ανεκτίμητος πλούτος για τη Λεμεαό 
και η προατααία της θα είναι ένα από τα πρωταρχικά μας μελήματα. Θα 
επαγρυπνούμε για την αποτροπή της ρύπαναης της και το πρόγραμμα 

μας περιλαμβάνει αειρά μέτρων για την αξιοποίηαη , της παραλίας. 



φυσικόν περιβάλλ ον 

Α. ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΧΩΡΟΙ-ΠΑΡΚΑ 
Πιστεύουμε ότι η σημερινή φροντίδα για το Δημόσιο Κήπο πούναι 

ο μοναδικός, σχεδόν, πνεύμονας της πόλης, είνα ι ανεπαρκής. Εμείς θα 
μεριμνήσουμε τόσο για την καλύτερη συντήρηση και εμπλουτισμό του 
όσο και για τον εκσυγχρονισμό των Παιδικών Χαρών, που βρίσκονται 
στο χώρο του. Ταυτόχρονα ο Δημόσιος Κήπος πρέπει ν' αξιοποιηθεί 
πλήρως σαν χώρος αναψυχής και πολι τιστι κών εκδηλώσεων και να εξε
ταστεί η μεταφορά του Ζωολογικού Κήπου σε πιο κατάλληλο χώρο. 
Παράλληλα θα μελετήσουμε με μεγάλη προσοχή και τη δυνατότητα 
δημιουργίας πάρκων που να εξυπηρετούν τις ανάγκες των δημοτών 
στη νοτιοδυτική και βόρεια περιοχή της πόλης. 

Γενικά, στο Σχέδιο της πόλης, πρέπε ι να δοθεί ιδιαίτερη σημασία 
στους χώρους πρασίνου , όπου η Λεμεσός με ι ονεκτεί σε τρομακτικό 
βαθμό. Είναι ενδεικτικό ότι χώροι προορισμένο ι για κήπους και πλατεί
ες, είτε παραμελήθηκαν εντελώς ε ίτε οικοπεδοποιήθηκαν! Στις νέες πε
ριοχές που αναπτύσσονται θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια ενο
πο ίησης των πολλών μικρών χώρων πρασίνου κ ι ' εδώ ακριβώς μπορεί 
ν' αξιοποιηθεί ο παράγοντας των Συλλόγων κα ι των κατοίκων των συ
νοικιών με την «υιοθεσία» τέτοιων χώρων ώστε να καταστούν στολίδι 
για την περιοχή τους. 

Η καλλιέργεια ανάμεσα στους δημότες της αγάπης προς το πράσι
νο και η έμπρακτη ενθάρρυνση με ποικίλους τρόπους πρωτοβουλιών 
προς αυτή την κατεύθυνση, πρέπει να συνιστά σημαντικό στόχο της 
όλης πολιτικής του Δήμου . 

Β. ΘΑΛΑΣΣΑ-ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΟΙ ΧΩΡΟΙ 
Η θάλασσα και η παραλία είναι ένας ανεκτίμητος πλούτος για τη 

Λεμεσό και συνεπώς η προστασία της επιβάλλετα ι να είναι ένα από τα 
πρωταρχικά μελήματα του Δήμου. Η έντονη επαγρύπνηση για την 
αποτροπή της θαλάσσιας ρύπανσης που συνεχώς επιτελείται τόσο από 
τα πλοία όσο και από τα ξενοδοχεία και τα εργοστάσια, θα είναι συνε
χής μας φροντίδα και μόνιμη επ ιδίωξη γι ' αυτό κα ι σ ' όσους παρανο
μούν θα επιβάλλονται ποινές παραδειγματικές. 

• Ο Δημόσιος Κήιιος πρέπει να αξιοποιηθεΙ πλήρως σαν χώρος 
αναψυχής και πολιτιστικών εκ.δηλώσεων. 

• Στο σχέδιο της πόλης πρέπει να δοθε! ιδιαΙτερη σημασΙα 
στους χώρους πρασίνου, όπου η Λεμεσός μειονεκτεΙ σε τρο
μακτικό βαθμό. 



Για την προστασία της παραλίας θα προγραμματίσουμε την κατα
σκευή και άλλων παράλληλων κυματοθραυστών που, αντίθετα από 
τους κάθετους που κατασκευάστηκαν παράνομα, εμπλουτίζουν την 
παραλία με άφθονη εναπόθεση άμμου. 

Στο πρόγραμμα μας περιλαμβάνεται: 

α) Ο πλήρης εξωραϊσμός της δημοτικής πλαζ από το χώρο του Δημό
σιου Κήπου μέχρι τα ανατολικά δημοτικά όρια και ο εξοπλισμός της με 
σύγχρονες εγκαταστάσεις. Απόλυτη μας θέση είναι ότι η θάλασσα ανή
κει στο λαό και σε καμμιά περίπτωση δεν επιτρέπεται ο σφετερισμός 
της παραλίας για ιδιωτικούς σκοπούς. 

β) Η συμπλήρωση με ταχύτερους ρυθμούς των εργασιών στο χώρο 
της επίχωσης (δενδροφύτευση, ανθώνες και μικρές κατασκευές, φωτι
σμός, καφετέριες, περίπτερα, υπαίθριο θέατρο, ένα σύγχρονο «Ακταίο» 
κλπ. ) κι' η δημιουργία στην ακτή της Φραγκοκλησιάς μιας μικρής μαρί
νας για τα ψαράδικα. 

γ) Η μετατροπή του παλιού λιμανιού σε μαρίνα και η επιδιόρθωση των 
αποβαθρών εναερίου και παλιού λιμανιού. 

δ) Η εκπόνηση μελέτης για τη διαμόρφωση της περιοχής μεταξύ παλι
ού και νέου λιμανιού. 

ε) Η αξιοποίηση της περιοχής του Λέιντις Μάιλ έτσι που να μετατραπεί 
σε μια σύγχρονη λαϊκή πλαζ με όλες τις ανέσεις και με κατάλληλη 
πρόσβαση σ' αυτή στις χιλιάδες που την επισκέπτονται . Σ' όλες τις 
λαϊκές πλαζ θα υπάρχει πρόνοια για υπηρεσίες ναυαγοσωστών. 

Για προστασία της παραλίας θα προγραμματίσουμε την κατα
σκευή και άλλων παράλληλων κυματοθραυστών που, αντίθετα 
από τους κάθετους που κατασκευάστηκαν παράνομα, εμπλου
τίζουν την παραλία με άφθονη εναπόθεση άμμου. 



τουριστική ανάπ τυξη 

Η Λεμεσός διαθέτει όλα τα πλεονεκτήματα για να καταστεί ένα 
πρώτης τάξεως τουριστικό κέντρο μ' όλες τις ευνοϊκές επιπτώσεις στην 
οικονομία της. Διαθέτει και μακρυά λωρίδα παραλίας και πλούσιους 
αρχαιολογικούς χώρους και βουνά σε μικρή σχετικά απόσταση. Σημαν
τικό είναι επίσης πως οι άνθρωποι της δlσθέτουν δυναμισμό και ταυτό
χρονα έχουν αναπτυγμένο το αίσθημα της φιλοξενίας. Συνέπεια όλων 
αυτών και των συγκυριών πΌυ δημιουργήθηκαν μετά την τραγωδία 
του 1974 ήταν η αύξηση του τουριστικού ρεύματος της πόλης μας σε 
σημείο τέτοιο που ολόκληρη η περιοχή να διαθέτει σήμερα 12000 περί
που κλίνες. Τώρα στόχος μας πρέπει νάναl η ισορροπία και ομοιομορ
φία στην τουριστική μας ανάπτυξη, έτσι που η πόλη να βρίσκεται στο 
επίκεντρο της. Βέβαια, παράλληλα με την ανάπτυξη της ανατολικής 
πλευράς πρέπει ν' αναπτυχθεί και η δυτική πλευρά της πόλης. 

Πιστεύουμε ότι στοιχεία υποβοηθητικά της τουριστικής ανάπτυξης 
της Λεμεσού είναι η σχολαστική καθαριότητα της πόλης κι ' ιδιαίτερα 
των παραλιακών χώρων, η φροντίδα για την αναζωογόνηση της παλιάς 
πόλης με τη δημιουργία της Λαϊκής Γειτονιάς και την παροχή κινήτρων 
για κέντρα και καταστήματα μ' αυθεντικό τοπικό χρώμα, η επίδειξη 
μεγαλύτερου ενδlαφέροντος γύρω από την οργάνωση δραστηριοτή
των με πολιτιστικό περιεχόμενο, η αυστηρή λειτουργία της αγορανο
μίας και της τουριστικής αστυνομίας κι ' η δημιουργία της μαρίνας στο 
χώρο του παλιού λιμανιού. 

Το ήδη σημαντικά αυξημένο τουριστικό ρεύμα προς τη Λεμεσό 
θέτει επίσης πιο επιτακτικά επί τάπητος και την ανάγκη επείγουσας 
επίλυσης των μεγάλων κυκλοφοριακών προβλημάτων της πόλης. Το 
ίδιο επιτακτική για την πόλη , καθίσταται και η ανάγκη δημιουργίας 
Ξενοδοχειακής Σχολής για τον εφοδιασμό της τουριστικής μας βιομ η
χανίας με κατάλληλα εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμικό. 

Είναι, βέβαια, αυτονόητο πως όλες αυτές οι υπηρεσίες και διευκολύνσεις δε θα προσφέρονταl μονάχα στους τουρίστες αλλά εξίσου θα ωφεληθεί απ' αυτές κι' ο ντόπιος πληθυσμός, ενώ ταυτόχρονα θα 
προστατευθούν οι τοπικές αξίες, το φυσlκό περιβάλλον και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της πόλης μας. 

Η βελτίω~η των υπηρεσιών και διευκολύνσεων δεν θα προσφέ
ΡΟΥται μονο στου,ς τουρίστες αλλά εξ' ίσου θα ω εληθεί και ο 
ντοπιος πληθυσμος. Ταυτόχρονα θα προστατευθούν ο. τοπικές αξίες, ,το φυσικό περιβάλλον και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της πολης μας. 



πνευματικά - πολιτιστικά 

Η Λεμεσός έχει πλούσιες πνευματικές και πολιτιστικές παραδόσεις 
και καταβολές που ανόγονται στις αρχές ακόμη του αιώνα όταν στην 
πόλη μας υπήρχε ένας οργασμός δημιουργίας που εκφραζόταν σε 
πολλούς ταυτόχρονα τομείς. Την πόλη λόμπρυναν τότε δημιουργοί 
που καταξιώθηκαν κι' εκτός του νησιού. 

Στόχος μας είναι να ξαναδώσουμε στη Λεμεσό μας αυτή την πνευ
ματική ακτινοβολία, εμφυσώντας καινούργια πνοή στα πνευματικό -
πολιτιστικό της πρόγματα που, τη στιγμή αυτή, χρειόζονται προγραμ
ματισμό και δραστηριοποίηση του πολύ αξιόλογου ανθρώπινου δυνα
μικού που διαθέτει η πόλη, κότι που σήμερα είναι ουσιαστικό ανύπαρ
κτο. Είναι, επίσης, σε μεγόλο βαθμό, αναξιοποίητη η πλούσια υποδομή 
του Δήμου της πόλης (Πολιτιστικό Κέντρο, Δημοτικό Θέατρο, Κόστρο, 
Δημοτική Βιβλιοθήκη, Μουσείο Λαϊκής Τέχνης, Μουσική Σχολή με ιδιό
κτητο οίκημα, Γκαλερύ ζωγραφικής, Κηποθέατρο, Αίθουσα Συναυλιών 
κλπ.) κι αυτή την υποδομή λογαριόζουμε να την αξιοποιήσουμε όσο 
γίνεται καλύτερα. 

Στόχος μας θα είναι η επεξεργασία, σε συνεργασία με τους πολιτι
στικούς φορείς της πόλης, μιας ολοκληρωμένης πολιτικής πόνω στα 
πολιτιστικό μας πρόγματα που θόχει σαν στόχο την προσφορό υγειούς 
πνευματικής - καλλιτεχνικής τροφής και ψυχαγωγίας στους δημότες 
και κυρίως στους νέους. Για την επίτευξη αυτών των στόχων, θα εξα
σφαλίσουμε καλύτερο συντονισμό δρόσης με τα πολιτιστικό τμήματα 
των όλλων Δήμων όπως και με τη Μορφωτική Υπηρεσία του Υπουργεί
ου Παιδείας, που δυστυχώς η προσφορό της τη στιγμή αυτή δεν είν.αι η 
αναμενόμενη. 'Ενα μεγαλεπήβολο έργο που οραματιζόμαστε και που 
θα μελετήσουμε προσεκτικό είναι η ανέγερση ενός σύγχρονου Πολιτι
στικού Κέντρου. 

Πρώτο μας μέλημα θα είναι η σύσταση μιας επιτροπής από παρό
γοντες της πνευματικής και πολιτιστικής ζωής της πόλης που με τη 
σειρό της θα συστήσει συμβουλευτικό σώματα με συμμετοχή εκπρο
σώπων οργανώσεων, σωματείων, ομίλων κλπ., ώστε να ενισχύεται και 
να συντονίζεται η γενικώτερη πολιτιστική δραστηριότητα της πόλης. 

Το Δημοτικό Θέατρο που η αποπερότωση του έγινε με μεγόλη 
καθυστέρηση, πρέπει να καταστεί κέντρο γενικώτερων καλλιτεχνικών 

Στόχος μας είναι να ξαναδώσουμε στη Λεμεσό μας πνευματική 
ακτινοβολία με την δραστηριοποίηση του πολύ αξιόλΟΥου αν
θρώπινου δυναμικού που διαθέτει η πόλη και την αξιοποίηση 
της πολιτιστικής υποδομής. 



Ο Δήμος Λεμεσού διαθέτει πλούσια πολιτιστική υποδομή που παραμένει 
αναξιοποίητη. Το ίδιο όπως αναξιοποίητο παραμένει το πλούσιο 
πνευματικό-καλλιτεχνικό δυναμικό της πόλης. Εμείς θα δώαουμε ουσια
στικό περιεχόμενο και θα εμπλουτίσουμε την πολιτιστική ζωή της Λεμε-

σού με τις τόσες παραδόσεις. 

και άλλων εκδηλώσεων και μόνιμη έδρα ενός θιόσου του Δήμου καθώς 
και Παιδικής Σκηνής . Ο χώρος του Δημοτικού Θεάτρου πρέπει να φιλο
ξενήσει τις ΚινηματογραΦικές Λέσχες της πόλης που πρέπει ν' απαλλα
γούν από τον φόρο θεάματος. Γενικά για τα κυπριακά καλλιτεχνικά 
συγκροτήματα, θα πρέπει να μελετηθεί το θέμα του φόρου θεάματος 
προσεκτικά και στο σύνολο του. 

Οι καθιερωμένες εκδηλώσεις, όπως είναι το Διεθνές Καλλιτεχνικό 
Φεστιβάλ, το Καρναβάλι, η Γιορτή του Κρασιού, η Γιορτή του Κατα
κλυσμού κλπ. θα ενισχυθούν ακόμη περισσότερο. ΤΟ Διεθνές Καλλιτε
χνικό Φεστιβάλ θ' αποκτήσει χαρακτήρα και ποιότητα με την καλύτερη 

Πρώτο μας μέλημα η σύσταση επιτροπής από παρόγοντες της 
πνευματικής και πoλJτιστΙKής ζωής της πόλης που με τη σειρό 
της θα συστήσει συμβουλευτικό σώματα με συμμετοχή εκπρο
σώπων οργανώσεων, σωματείων, ομίλων κλπ, ώστε να ενισχύε
ται και να συντονίζεται η γενικότερη πολιτιστική δραστηριότη
τα της πόλης. 

.. 



επεξεργασία των προγραμμάτων του και θα δώσουμε σημασία στη 
συμμετοχή σ ' αυτό Κυπρίων καλλιτεχνών που διαπρέπουν στο εξωτε
ρικό. Παράλληλα, θα μελετήσουμε και τη δυνατότητα διοργάνωσης κι ' 
ενός Χειμερινού Φεστιβάλ που θα μπορούσε να υποβοηθήσει και το 
τουριστικό ρεύμα των χειμερινών μηνών. 

Το Καρναβάλι θα εμπλουτιστεί με νέες ιδέες, αξιοποιώντας και την 
πείρα άλλων παρόμοιων εκδηλώσεων του εξωτερικού . Σ ' αυτό θα βο
ηθήσει μια μόνιμη Επιτροπή Καρναβαλιού, που θα μελετήσει προσε
κτικά την όλη μορφή του. 

Πιστεύουμε ότι το τωρινό Πολιτιστικό Κέντρο θα πρέπει να διαρ
ρυθμιστεί εσωτερικά και ν' αξιοποιηθεί καλύτερα όχι μόνο σαν Βιβλιο
θήκη αλλά και σαν μόνιμος χώρος εκθέσεων, διαλέξεων κλπ. κι' ειδικό
τερα διαλέξεων Λαϊκού Πανεπιστημίου (εκτός του Ανοικτού Πανεπι-
στημίου). . 

Με τη λειτουργία της Μόνιμης Πινακοθήκης, όπου θα βρει την 
θέση της η πλούσια συλλογή του Δήμου, θα πρέπει να συστηματοποι
ηθεί και η αγορά πινάκων, έτσι που να ενθαρρύνονται κι' οι καλλιτέ
χνες μας. Ουσιαστική ενθάρρυνση των καλλιτεχνών θα προσφέρει κι' 
η οργάνωση ενός Εργαστηρίου Τέχνης, η υιοθέτηση μιας πολιτικής ανέ
γερσης μνημείων σε πάρκα και πλατείες, και η εισήγηση όπως τα μεγά
λα κτίρια, είτε δημόσια, είτε ξενοδοχεία, είτε πολυκατοικίες, διαθέτουν, 
όπως γίνεται σε άλλες χώρες, κάποιο κονδύλι για έργα τέχνης. 

Ο θεσμός των Μουσείων σαν χώρων που διατηρούν και ενθαρρύ
νουν μια συνεχή επικοινωνία του Λαού κι' ειδικότερα του μαθητόκο
σμου με τις ρίζες και τις παραδόσεις του, θα πρέπει να επεκταθεί και να 
καλύψει και άλλους τομείς - θέατρο, ιστορία της πόλης κλπ. 

Τέλος, θα ενθαρρύνουμε την αναβάθμιση της Μουσικής Σχολής 
του Δήμου σε Μουσικό Ωδείο Λεμεσού, θα μεριμνήσουμε για την επα
νασύσταση της Δημοτικής Φιλαρμονικής πούχαν ιδρύσει τα Λαϊκά Δη
μοτικά Συμβούλια, τη δημιουργία Δημοτικής Ορχήστρας και την ενί
σχυση των ιδιωτικών Σχολών Μουσικής και Χορού, των τοπικών χορω
διών, των χορευτικών συγκροτημάτων κλπ. που αναμφίβολα ανα
πτύσσουν, χωρίς βοήθεια, αξιόλογη δράση. 

Παράλληλα με τις άλλ,ες, καθιερωμένες, εκδηλώσεις θα μελετή
σουμε και τη δυνατότητα διοργάνωσης ενός Χειμερινού Φεστι
βάλ ηου θα μηορούσε να υηοβοηθήσει και το τουριστικό ρεύμα 
των χειμερινών μηνών. 



αθλητισμός 

Ο αθλητισμός δ ιαδραματΙζει καθοριστικό ρόλο στην πολιτιστική 
ανάπτυξη ενός λαού κι ' ι δι αίτερα συνιστά συστατικό στοιχεΙο της υγει 
ούς απασχόλησης και ψυχαγωγίας της νεολαίας. 

Πιστεύουμε ότι ο Δήμος τη ς Λεμεσού, μιας πάλης με πλούσιες 
αθλητικές καταβολές, θα πρέπει να στρέψει σοβαρό την προσοχή του 
προς την κατεύθυνση του αθλητισμού με στόχο την ενθάρρυνση με 
συγκεκριμένα μέτρα του μαζικού αθλητισμού και την εξασφάλιση χώ
ρων όπου ν ' αθλούνται ελεύθερα οι χιλιάδες των νέων. 

'Ενα μεγάλο και φιλόδοξο έργο, που θα πρέπει ν' αναληΦθεΙ από 
το Δήμο με τη βοήθεια του ΚΟΑ είναι η αξιοποΙηση του χώρου του ΓΣΟ 
με τη δημιουργία ενός σύγχρονου Αθλητικού Κέντρου . Το Στάδιο αυτό 
πρέπει να περιέλθει στο Δήμο και να μην επιτραπε! σε καμιά περΙπτω
ση η εκποίηση του. Επίσης κα ι η λειτουργΙα του ΤσιρεΙου Σταδίου θα 
πρέπει να περιέλθει στις αρμοδιότητες του Δήμου κοι να απαγΥlστρω
θε! από το σημερινό στενό και στεγανό κύκλωμα του ΓΣο. 

Ο Δήμος θα πρέπει να επισημάνει χώρους στις συνοικΙες για δημο
τικά γήπεδα, να λάβει πρόνοια γ ια μΙνι - γήπεδα για παιδιά μικρών 
ηλικιών, να ενθαρρύνει τα θαλάσσια σπορ και από κοινού και σε συ
νεργασία με τα αθλητικά σωματεΙα της πόλης, να μελετήσει τρόπους 
γενικώτερης ανάπτυξης του αθλητισμού στη Λεμεσό . 

Το [ΣΟ πρέπει νο περιέλθει στον Δήμο που με την βοήθειο ΚΟΙ 
του ΚΟΑ νο μεΤοΤροπεί σε σύνχρονο Αθλητικό Κέντρο. 
Ο Δήμo~ θ? πρέπει νο· επισημάνει χώρους στις συνοικίες νιο 
δημοτικο νηπεδο ΚΟΙ νιο μίνι νήπεδο νιο παιδιά μικρών ηλικιών. 



οικο νομικά προβλήματα 
, , 

τρο ποι αντιμετωπισης 

τους 

Ο Δήμος της Λεμεσού, λόγω της κυβερνητικής αδιαφορίας και της 
έλλειψης προγραμματισμού από μέρους του, αντιμετωπίζει σοβαρά 
οικονομικά προβλήματα που εκφράζονται στους ελλειματικούς του 
προϋπολογισμούς και στη συνεχή αναβολή της πληρωμής των υπο
χρεώσεων του στα τοκοχρεωλύσια των δανείων της Κυβέρνησης και 
των τραπεζών κλπ. Συνέπεια αυτής της κατάστασης είναι η συνεχής 
κατακόρυφη αύξηση της δημοτικής φορολογίας!! 

Ενώ το 1962 (τελευταίος χρόνος των αιρετών Λαϊκών Δημοτικών 
Συμβουλίων) ο ι εισπράξεις από τον Επαγγελματικό Φόρο ήταν μόνο 
ί15.800 ή 8% των εσόδων, το 1985 είχαν φτάσεl τις ί810500 ή 23,8% των 
εσόδων .. Οσον αφορά το Φόρο Σκυβάλων, μέχρι το 1962 τέτοιος Φό
ρος δεν υπήρχε ενώ το 1985 ο Φόρος αυτός αντιπροσώπευε το 21% του 
συνόλου των εσόδων (ί716000)Ι 

Πιο κάτω υποβάλλουμε συγκεκριμένα μέτρα, που η υιοθέτηση 
τους θα μπορούσε να οδηγήσει στην εξυγίανση των οικονομικών πρα

γμάτων του Δήμου . 
. . 

1. Η Κυβέρνηση ν' αναλάβει τις ευθύνες της 
Η Κυβέρνηση επι~oρηγεί το Δήμο της Λεμεσού από το 1969. Αρχι

κά και μ έχρ ι το 1978 αυτή η επιχορήγηση ανερχόταν στις ί18000 το 
χρόνο και αντιπροσώπευε το 5,3% των εσόδων του. Από το 1978 το 
ποσόν αυτό ανέβηκε στις ί60000 και το 1985 η επιχορήγηση αυτή αντι
προσώπευε μόνο το 1,7% των εσόδων του Δήμου. Δηλαδή ποσοστιαία, 
η επιχορήγηση μειώθηκε, παρά το γεγονός ότι τα οικονομικά προβλή
ματα αυξήθη καν σημαντικά και ο Δήμος Λεμεσού είναι σήμερα ο μεγα
λύτερος Δήμος της Κύπρου - ο πληθυσμός του Δήμου Λεμεσού ανέρ
χεται στ ις 79300 έναντι των 48400 του Δήμου Λευκωσίας. 

Σταθερό κι' επίμονο μας αίτημα, είναι η σημαντική αύξηση της 
κρατικής επιχορήγησης προς την τοπική αυτοδιοίκηση γενικά. Ταυτό-

Ο Δήμος Λεμεσού, λόγω της κυβερνητικής αδιαφορίας και της 
έλλειψης προγραμματισμού απο μέρους του, αντιμετωπίζει σο
βαρά οικονομικά προβλήματα. 

Συνέπεια αυτής της κατάστασης είναι η συνεχής κατακόρυφη 
αύξηση της δημοτικής φορολογίας! 



χρονα θα επιδιώξουμε την απαλλαγή του Δήμου από οποιανδήποτε 
επιβάρυνση για έργα ανάπτυξης. Οι δαπάνες για το σύνολο των έργων 
πρέπει να επιβαρύνουν εξ ολοκλήρου την Κυβέρνηση. Ο Δήμος πρέπει 
επίσης να παίρνει από την Κυβέρνηση μέρος των εσόδων από τις άδειες 
κυκλοφορίας των οχημάτων όπως και μέρος του τέλους καυσίμων γιατί 
στη Λεμεσό κυκλοφορεί, λόγω του λιμανιού , ο μεγαλύτερος, ίσως, αρι
θμός τροχοφόρων. Παράλληλα αίτημα μας, θάναι ν' αποζημιωθεί ο 
Δήμος για την αποστέρηση του από παληές πηγές εσόδων (υδατοπρο
μήθεια, ηλεκτρικό ρεύμα, ζυγιστικά κλπ.) . 

2. Μετατροπή των δανείων σε μακροπρόθεσμα 
Για την ανακούφιση του Δήμου από τις ψηλές δόσεις έναντι των 

χρεών, θα ζητήσουμε όπως όλα τα δάνεια, όπου είναι δυνατό, μετα
τραπούν σε μακροπρόθεσμα έτσι που να μειωθούν οι τοκοχρεωλυτικές 
δόσεις . Ας σημειωθεί, ότι τα χρέη του Δήμου Λεμεσού ανέβηκαν από 
τις ί394000 το 1962 στα f3.179.000 το 1985. 

3. Συμμετοχή σε κέρδη 
Θα ζητήσουμε θέσπιση νομοθεσίας για τη συμμετοχή του Δήμου 

στα έσοδα από τη μεγάλη ανάπτυξη της πόλης - τουριστική , βιομηχα
νική κλπ. - νοουμένου ότι ο Δήμος πραγματοποιεί μεγάλες δαπάνες 
για έργα υποδομής. 

4. Αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του Δήμου 
ο Δήμος Λεμεσού διαθέτει ακίνητη περιουσία που η αξία της 

ανέρχεται σε μερικές δεκάδες εκατομμύρια λίρες και πιστεύουμε ότι θα 
πρέπει να γίνει ορθολογική αξιοποίηση αυτής της περιουσίας με στόχο 
να μη καταφεύγει συνεχώς ο Δήμος στις δανειοδοτήσεις και την αύξη
ση της φορολογίας των δημοτών. 

Οι δανειοδοτήσεις, όταν χρειάζονται , θα πρέπει να στηρίζονται σε 
στέρεα κριτήρια. Προτεραιότητα να δίνεται στη σύναψη δανείων για 
έργα κοινωνικής προσφοράς. 

5. ΠαΥοποίηση και μείωση των Δημοτικών Φόρων. 
Επειδή τα φορολογικά βάρη στους δημότες της Λεμεσού ξεπέρα

σαν τα επιτρεπτά και ανεκτά όρια και οι δημοτικοί μας φόροι είναι, 

• ?ι δαπάνες για σημαντικά έργα πρέπει να βαρύνουν την KU
βερνηση. 

• Ο Δήμος πρέπει να παίρνει από την Κυβέρνηση μέρος των 
εσόδων από τα τέλη καυσίμων και από τις άδειες κυκλοφορίας. 

q 



γενικά, οι ψηλότεροι στην Κύπρο, δηλώνουμε πως εμείς θα παγοποιή
σουμε όλους τους Φόρους στα σημερινά τους επίπεδα κι' ακόμη θα 
μελετήσουμε μείωση τους σε περιπτώσεις χαμηλά αμοιβομένων ή εμ
φανώς αδικουμένων. Γενικά η φορολογική μας πολιτική θα στηρίζεται 
σε αυστηρά φιλολαϊκά κριτήρια λαμβάνοντας υπόψη πάντα τα εισοδή
ματα των φορολογουμένων. 

6. ' Ελεγχος - περικοπές δαπανών του Δήμου -
Αναδιοργάνωση και εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών 
Η πολιτική μας στα θέματα αι.ίτά θα στοχεύει στη λειτουργία Τμή

ματος Εσωτερικού Ελέγχου για την επιτήρηση της υλοποίησης του 
προϋπολογισμού, την εισαγωγή σύγχρονων μεθόδων εργασίας σ' όλες 
τις υπηρεσίες και τον καθορισμό κινήτρων για αύξηση της παραγωγικό
τητας. Ταυτόχρονα θα κάνουμε σοβαρή μελέτη όλων των δαπανών του 
Δήμου για την επισήμανση εκείνων που θα μπορούσαν να περικοπούν. 

Θα γίνει μελέτη για την ανακατανομή του προσωπικού, την σύμ
πτυξη τμημάτων, την ανάθεση συγκεκριμένων καθηκόντων και την δι
ασΦάλιση ελέγχου, πάντοτε, φυσικά, στο πνεύμα των συλλογικών 
συμβάσεων και σε συνεργασία με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις. 

7. Συμμετοχή των δημοτών στο έργο 
του Δημοτικού Συμβουλίου 
Στόχος μας θα είναι η καθιέρωση του θεσμού της συμμετοχής των 

δημοτών με τις Συνοικιακές τους Συνελεύσεις και τις οργανώσεις τους 
στη διαδικασία της επεξεργασίας των προγραμμάτων του Δήμου και 
γενικά στο όλο έργο του Δημοτικού Συμβουλίου. Ακόμη, θα καθιερώ
σουμε δημόσιες συζητήσεις για μεγάλα δημόσια θέματα και τακτικές 

λογοδοσίες του Δημάρχου στους δημότες. Γενικά ο Δήμαρχος και οι 
Δημοτικές Αρχές όχι μόνο θα είναι προσιτές στον κάθε δημότη αλλά 
και θα επιδιώκουν κάθε μορφή συνεργασίας για το κοινό συμφέρον. 

Επειδή τα φορολΟΥικά βάρη στους δημότες της Λεμεσού ξεπέ
ρασαν τα επιτρεπτά και ανεκτά όρια, δηλώνουμε ότι θα παγο
ποιήσουμε όλους τους φόρους στα σημερινά επίπεδα και θα 
μελετήσουμε τη μείωση τους Υια τα χαμ!Ίλά αμοιβόμενα στρώ
ματα και Υια τους εμφανώς αδικημένους. 

Στόχος μας είναι η καθιέρωση του θεσμού της συμμετοχής των 
δημοτών με τις Συνοικιακές συνελεύσεις και τις ΟΡΥανώσεις 
τους στη διαδικασία της επεξεΡΥασίας των ΠΡΟΥραμμάτων του 
Δήμου. 



5 Q 

EnIAorOI 
Το Πρόγραμμα που εκθέσαμε πιο πάνω είναι το αποτέλεσμα μελέ

της δεκάδων επιστημόνων και εκπροσώπων Οργανώσεων και Συλλό
γων που συμμετείχαν ενεργά στην επεξεργασία του. 

Ο υποψήφιος Δήμαρχος και οι υποψήφιοl Δημοτικοί Σύμβόυλοl 
του Συνδυασμού ΑΚΕΛ - ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ δηλώνουν ότι την ίδια αυτή τα
κτική της συλλογικότητας θα τηρούν και από τις επάλξεις του Δημοτι
κού Μεγάρου. 

Η Λεμεσός έχει, ένεκα των σοβαρών τραυμάτων που δέχτηκε στα 
χρόνια του διοριστικού συστήματος επείγ04σα ανάγκη μιας νέας πνοής 
στα δημοτικά της πράγματα κι ' είμαστε πεπεισμένοι ότι αυτή την πνοή 
θα τη φέρει μια δυναμική παρουσία της Αριστεράς στο Δήμο. Αυτή την 
πνοή θα την κάνει να φυσήξει ορμητικά από τη θέση του Δημάρχου ο 
υποψήφιος μας κ. Πανίκος Κύπρου Παloνίδη~ που δηλώνει κατηγορη
ματικά, ότι θα διαθέσει όλο του το χρόνο, τις γνώσεις και τις ικανότητες 
του στην υπηρεσία του Δήμου και όλων των δημοτών, εντελώς ανε
ξάρτητα από κομματική ή πολιτική τοποθέτηση . 

Πιστεύουμε ακράδαντα, ότι η πόλη της Λεμεσού αξιοποιώντας ορ
θά και προγραμματισμένα τις δυνατότητες που της προσφέρονται και 
στηριζόμενη στην ενεργό συμμετοχή των φιλοπρόοδων δημοτών της 
μπορεί να μετατραπεί σε μια ζηλευτή, σύγχρονη μεγαλούπολη , όπου 
να κυριαρχεί η δημιουργική ζέση των ανθρώπων της και το αγωνιστικό 
πνεύμα για τη δημοκρατία, την ελευθερία, την ειρήνη και τη δικαίωση 
της Κύπρου. Θα εργαστούμε προς αυτή την κατεύθυνση με πάθος και 
αποφασιστικότητα, στηριζόμενοι στις αστείρευτες, δοκιμασμένες κα
ταβολές της Αριστεράς και γι ' αυτό ζητούμε με θάρρος κι' εμπιστοσύ
νη την ψήφο όλων των δημοτών στις επικείμενες εκλογές για την Τοπική 
μας Αυτοδιοίκηση. 

Ο χώρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ο χώρος όπου καλλιερ
γείται σε σημαντικό βαθμό η Δημοκρατία και οι υποψήφιοι του Συνδυ
ασμού μας δηλώνουν ότι θα καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια όχι 
μόνο για την καλλιέργεια της αλλά και για την προστασία και διαφύλα
ξη της γιατί τη θεωρούν το ύψιστο των κοινωνικών αγαθών. 

Πιστεύουμε, πως οι επικείμενες Δημοτικές Εκλογές θα αποκα
ταστήσουν ουσιώδεις δημοlφατlκές διαδικασίες κι ο Δήμος θα 
ξαναμπεί και πάλι κάτω απο τον άμεσο έλεΥΧΟ των δημοτών 
του. 
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Ψήψο στο Συνι ασμό 
ΑΚΕΛ-ΑΡIΣΤΙθ ΑΣ 

Ψ , ΦΟ στον υποψήφιο Δήμαρχο 
ΠΑΝΙΚΟ Κ. ΠΑΙΟΝΙΔΗ 

ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΦΤΙΑΞΟΥΜΕ 
ΜΑΙΙ ΤΗ ΛΕΜΕΣΟ 
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